

УДК 94(470)

**МЕМОРИАЛЬНЫЕ КОМПЛЕКСЫ ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ,
ПОСВЯЩЕННЫЕ
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941 – 1945 гг.:
РЕГИОНАЛЬНЫЙ ОПЫТ ОПРЕДЕЛЕНИЯ СОБСТВЕННИКОВ**

Рубин В. А.

(Оренбургский государственный аграрный университет,
Российская Федерация)

В статье проанализирована деятельность властей Оренбургской области по определению собственников и балансодержателей памятных мест и сооружений региона, посвященных Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг., а также отражены основные результаты указанной работы на рубеже 2010 – 2011 гг. Помимо этого, показана актуальность данной научной статьи, подвергнуты анализу основные проблемы, связанные с оформлением собственности, осмыслен потенциал мемориалов для патриотического воспитания граждан региона. Автором сформулирован вывод о необходимости скорейшего включения памятников в реестры муниципальной собственности, что позволит сохранить уникальный культурный институт и историческую память о поколении победителей.

Ключевые слова: *памятные места и сооружения, Великая Отечественная война, собственник, мемориалы.*

У статті проаналізовано діяльність влади Оренбурзької області по визначенню власників і балансотримачів пам'ятних місць та споруд регіону, присвячених Великій Вітчизняній війні 1941 – 1945 рр., а також відображено основні результати зазначеної роботи на рубежі 2010 – 2011 рр. Крім цього, показано актуальність цієї наукової статті, піддано аналізу основні проблеми, пов'язані з оформленням власності, осмислено потенціал меморіалів для патріотичного виховання громадян регіону. Автором сформульовано висновок про необхідність якнайшвидшого включення пам'ятників до реєстрів муніципальної власності, що дасть змогу зберегти унікальний культурний інститут та історичну пам'ять про покоління переможців.

Ключові слова: *пам'ятні місця та споруди, Велика Вітчизняна війна, власник, меморіали.*

In the article the activity of state and municipal authorities in Orenburg region for determination of owners and balance-holders of memorial places and constructions devoted to the Great Patriotic War is analyzed and also main results of indicated work at the turn of 2010 – 2011 are revealed. Besides this the urgency of this scientific work is shown, general problems connected with property registration are analyzed, the potential of memorials for patriotic bringing-up of regional citizens is interpreted. Also the author makes a conclusion concerning the necessity of memorials introduction into municipal property registers as soon as

possible which will allow to keep unique cultural institute and historical memory of winners generation.

Key words: *memorial places and constructions, Great Patriotic War, owner memorials.*

Подвиг советского народа в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. по достоинству воспет в литературе, отражен в кино- и фотодокументах, на страницах газет, в воспоминаниях ветеранов. Значительное место в увековечивании ратного и трудового подвига военной поры занимает воплощение его в памятниках. Первые обелиски и стелы, посвященные героям Великой Отечественной войны, создавались в конце 40-х – начале 50-х гг. прошлого столетия по инициативе партийных и комсомольских организаций. Сохранить для будущих поколений память о героях Великой Отечественной – наш гражданский долг.

Празднование знаменательной даты – 65-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне – выявило, что вокруг военномемориальных сооружений накопилось множество проблем, без скорейшего решения которых невозможно говорить об их сохранении для будущих поколений.

Об актуальности рассматриваемой проблемы в статье свидетельствует тот факт, что 30 ноября 2010 г. в послании Федеральному Собранию Президент Российской Федерации Д. А. Медведев, излагая свою позицию по основным направлениям развития социальной сферы, сказал следующее: «Больше внимания нужно уделять патриотическому воспитанию молодежи... Я давал Правительству поручение активизировать поисковую работу, привести в порядок воинские памятники, мемориалы. У нас ещё не всё с этим благополучно. Но я считаю, что все власти должны заниматься этим постоянно, а не только в юбилейный год – такой, как идёт сейчас».

Нерешенным вопросом остается вопрос отсутствия собственников памятных мест и сооружений, посвященных Великой Отечественной войне. Проблема заключается в том, что многие памятники, установленные в 1950 – 1980-х гг. и построенные за счет средств предприятий, в уставной капитал при приватизации не вошли и в установленном порядке не были переданы муниципальным образованиям. Закрепление за памятником собственника или балансодержателя занимает длительное время. Это связано с тем, что на многие мемориальные сооружения отсутствуют правоустанавливающие документы. Муниципальным образованиям для признания права собственности над памятниками, находящимися на их территории, необходимо в обязательном порядке получить соответствующее решение арбитражного суда. Обратиться в суд с подобным иском муниципалитеты могут только по истечении одного года со дня постановки памятника на учет в регистрационной службе в качестве бесхозного недвижимого имущества [1].

В Оренбургской области вышеуказанная проблема решается следующим образом. Государственным унитарным предприятием «Областной центр инвентаризации и оценки недвижимости» (генеральный директор –

А.И. Кудинов) по согласованию с управлением государственной охраны объектов культурного наследия и развития традиционной народной культуры (начальник управления – А. И. Рублев) в 2009 г. разработаны методические рекомендации по вопросам включения памятных мест и сооружений в реестр муниципальной собственности [2]. Органами местного самоуправления проводилась в 2010 г. работа по определению территорий мемориалов, обелисков и стел, воинских захоронений и братских могил, посвященных Великой Отечественной войне, осуществляется постановка земельных участков на кадастровый учет, а также проводились мероприятия по оформлению права муниципальной собственности на данные объекты. Техническую паспортизацию администрации муниципальных образований Оренбургской области планируют завершить до конца 2010 г. [3]. В планах министерства культуры, общественных и внешних связей – издание Списка собственников и балансодержателей памятных мест и сооружений Оренбургской области, посвященных событиям 1941 – 1945 гг. Однако, необходимо отметить, что в связи с тем, что работы в большей части муниципальных образований начаты в 2010 г., а также в связи с отсутствием финансирования по многим объектам, процесс оформления права муниципальной собственности может затянуться до 2012 г.

Следовательно, на сегодняшний день порядок финансового и материально-технического обеспечения мероприятий по сохранению воинских захоронений, мемориальных сооружений и объектов, увековечивающих память погибших при защите Отечества, только формируется.

Ситуация осложнена еще и тем, что финансовые затраты на эти цели неравномерно нагружают бюджеты муниципальных образований. Некоторые из них, на территории которых немного военно-мемориальных объектов, вообще не несут на эти цели никакой финансовой нагрузки, другие же, вследствие значительного количества монументов, мемориальных комплексов, памятников и обелисков на своих территориях, имеют ограниченные возможности по изысканию денежных средств на их содержание и сохранность. Например, в Александровском районе и городе Бузулуке – по 40 мемориальных объектов, Абдулинском, Оренбургском и Шарлыкском районах – 36 памятных мест и сооружений. В то же время, в городах Медногорске и Гае – по 3 мемориала, в Ясенском районе – 7, а в Светлинском районе – всего 1 памятная стела [4].

Решение данной проблемы видится в разработке и принятии Федеральной целевой программы «Сохранность и реконструкция военно-мемориальных объектов в 2011 – 2015 годах» [5, с. 2, 4], реализация которой позволит, в частности, обеспечить паспортизацию всех воинских захоронений на территории Российской Федерации, проводить работы по восстановлению и сохранению воинских захоронений и различных видов мемориальных объектов. В настоящий момент программа находится в разработке.

Процесс оформления права муниципальной собственности – длительный процесс. Однако на рубеже 2010 – 2011 гг. органами государственной и муниципальной власти региона достигнуты определенные результаты.

В Оренбургской области в конце 2010 г. учтены 972 памятных места и сооружения. Из них 13 мемориалов, в соответствии с Федеральным законом «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» и Законом Оренбургской области «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) в Оренбургской области», являются объектами культурного наследия регионального значения. В области за последний год построены 13 новых памятников, стел, обелисков, а именно в г. Абдулино, с. Старые Шалты Абдулинского района, с. Нижнепавлушкино Бугурусланского района, селах Репино и Нарбулатово Гайского района, Черепаново, Новоаширово, Варшавке Новосергиевского района и др. Открыты мемориальные доски участникам Великой Отечественной войны и локальных конфликтов. За первые четыре месяца 2010 г. были отремонтированы капитально или косметически 798 мемориалов. На эти цели в целом по региону было выделено почти 52 млн. рублей [6].

Из 44 муниципальных районов и округов в 21 балансодержатели памятников определены решениями поселковых и сельских советов. Эти документы принимаются муниципальными властями как промежуточные на период оформления права муниципальной собственности, а также для обеспечения сохранности мемориальных комплексов. Из 972 памятников будущие собственники определены у 373 сооружений, или 38,4 % всех памятных мест. В 23 муниципальных образованиях работы планируют завершить в 2011 г.

Во многих населенных пунктах Оренбургской области существует несколько мемориалов, посвященных Великой Отечественной войне. В одних установлены бюсты Героям Советского Союза, обелиски рядовым жителям, погибшим в годы войны, памятные знаки труженикам тыла. Все эти объекты подлежат включению в реестры муниципальной собственности.

Но есть и такие села, в которых при обновлении памятников старые мемориальные сооружения были перемещены на кладбище. Например, в селах Казанка, Новоникольское, Рождественка, Юзеево Шарлыкского района старые обелиски находятся на сельских кладбищах. За ними организован надлежащий уход. Оформление таких объектов в реестр муниципальной собственности не целесообразно.

Вопрос утилизации старых памятников является важным и актуальным в Оренбуржье. В частности, весной 2010 г. в с. Татищево Переволоцкого района разбросанные обломки бетонного памятника солдата-освободителя вызвали возмущение сельчан, которые обвинили местные власти в недобросовестном отношении к воинскому мемориалу. К ним присоединились и представители средств массовой информации. Памятник несколько десятилетий тому назад стоял в парке Победы в центре Переволоцка, а потом его заменили другой фигурой. Была идея установить его в Татищево. Старый памятник вывезли в село и складировали [4]. Со временем части памятника оказались разбросаны в центре школьного двора. Следовательно, мероприятия по утилизации памятников, пришедших в негодность, должны исполняться своевременно.

Результаты деятельности государственных и муниципальных властей будут способствовать сохранению всей военно-мемориальной сферы Орен-

бургской области; станут основой для проведения аналогичных работ с целью учета и оформления права муниципальной собственности на иные региональные объекты мемориального искусства (памятные места и сооружения, посвященные историческим личностям, трудовым достижениям, деятелям науки и образования и т.п.).

Таким образом, можно сделать вывод о том, что впервые за 65 лет в Оренбургской области предпринята попытка комплексных работ, направленных на включение всех памятных мест и сооружений, посвященных Великой Отечественной войне, в реестры муниципальной собственности. Несмотря на трудности материального, организационного и правового характера, все мероприятия проводятся государственными и, в первую очередь, местными властями в полном объеме, что обусловлено пониманием чиновниками потенциала мемориальных комплексов в деле патриотического воспитания граждан.

Скорейшее включение памятников в реестры муниципальной собственности позволит сохранить уникальный культурный институт и историческую память о поколении победителей. Памятники Великой Отечественной войны вместе с другими историко-культурными реликвиями призваны сыграть свою роль в духовном обновлении нашего общества. Выявление, охрана, использование и пропаганда памятников могут происходить надлежащим образом при условии объединения усилий государства и общества, на основе активной гражданской позиции каждого человека.

ЛИТЕРАТУРА

1. Статья 225 Гражданского Кодекса Российской Федерации, посредством признания недвижимых объектов бесхозными и оформления на них права собственности.
2. Письмо генерального директора ГУП Оренбургской области «Областной центр инвентаризации и оценки недвижимости» А. И. Кудинова руководителям филиалов от 01.04.2010 г.
3. Архив министерства культуры, общественных и внешних связей Оренбургской области (ведомственный архив): письмо начальника управления А. И. Рублева федеральному инспектору по Оренбургской области В. Д. Щенятскому № 29-11-03-04/404 от 07.04.2010 г.
4. Там же: информация на 19.03.2010 г. по памятным местам и сооружениям Оренбургской области, посвященным Великой Отечественной войне.
5. Рекомендации парламентских слушаний на тему: «Совершенствование законодательства в сфере увековечения памяти погибших при защите Отечества» от 15.06.2010 г. (рассмотрены и утверждены на заседании Комитета Государственной Думы по делам ветеранов 30.06.2010 г. Протокол № 51. Председатель Комитета – Н.Д. Ковалев). – 9 с.
6. Реестр памятных мест, посвященных Великой Отечественной войне [Электронный ресурс]: информ. база / авт.-сост. В. А. Рубин, А. В. Федорова. – Оренбург, 2010. – Режим доступа: [http:// www. mininform.orb.ru](http://www.mininform.orb.ru) (раздел «Культура»).